PONTO 113/8 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO
12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.” 286/89, de 29 de Agosto)

Curso Tecnologico de Informatica

Duracao da prova: 120 minutos 2* FASE
1999

PROVA ESCRITA DE ESTRUTURA, ORGANIZACAO
E TRATAMENTO DE DADOS

Grupo 1

Considere uma aplicagao de informacao turistica.

1. Sugira uma eslrutura de dados (vector, matriz ou ficheiro) que permita guardar, em memadria
primana, o numero de pessoas que visitaram 20 cidades, de 10 paises. Apresente, no caso de a
estrutura de dados escolhida ser um vector ou uma matnz, a sua dimensao; no caso de ser um
ficheiro, o nome dos campos constituintes dos seus registos.

2. Transcreva para a sua folha de prova os «termos» adequados ao preenchimento dos espagos
(D,@..... @) assinalados no algoritmo seguinte.

Este algoritmo, com base no vector VISITANTES, imprime, por ordem decrescente, os 5
meses em que a afluéncia de visitantes foi maior @ o numero de visitantes relativo a cada um
desses meses, : :

Cada elemento do vector VISITANTES[I] contém o numero de visitantes de um determinado
destino turistico, no més |. Considera-se o vector devidamente preenchido para 12 meses.

1. [Determinar s cinco rnases com mau:nr nﬂmam de visitantes]
Repita para |1=1,2,.. . i

INDICE | Mﬁ}h—fﬂ
Repita para-] 2.3.5 .'12 -
Se vlslTAMTEE.[J]:wslTANTEs[@ ]

Entdo INDICE_MAX« @
MAX_MES][I] «INDICE_MAX
MAX_VISITANTES(I]«@®_
VISITANTES[INDICE_MAX]« -1

2. [Imprimir, por ordem decrescente, a Itsta dos meses com maior nimero lie visitantes]
Repita para I=1,2,...,@ '
Escreva{MﬁJ{ _ MES[I] MAX _VISITANTES[I])

3. [Terminar]
Salda

V.5.F.F.
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3. Elabore o passo 2 do algoritmo seguinte, de forma a que seja calculado e impresso o preco da
estadia num hotel, tendo por base o numero de neoites (N_NOITES), o tipo de quario especificado
(TIPO_QUARTO) e o numeroc de pessoas (N_PESSOAS). Considere que cada um dos
elementos da matnz PREGOS[I,J] esta devidamente preenchido com o preco unitario da estadia
de | noites, no tipo de quarto J. O prego total da estadia é calculado pela multiplicacao do preco,
obtido a partir da matriz PREGOS, pelo niumero de pessoas. Devem ser emitidas as mensagens
de erro respectivas para um numero de noites maior do que 5 e para um tipo de quarto superior a

2. [Calcular o preco da estadia]

Mo
e X

o ——— e

Grupo 11

1. Elabore a rede PERT correspondente a tabela seguinte.

Actividades
Actividade precedantes
A A
B 5
C .
D A B
E D,C
F E
G E
H G
I H
J F, |
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2.

Tendo como base a rede PERT seguinte (Fig. 1), representativa das actividades a desenvolver
num projecto e das respectivas duragBes em dias, determine ofs) caminho{s) critico(s) @ o tempo
critico da realizagio do projecto.
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Fig. 1 - Rede PERT

Nos compuladores pessoais compaliveis, a mudanga de sistema operativo DOS para Windows
trouxe inevitavelmente implicagfes ac nivel do desenvolvimento de programas.

Socorrendo-se da sua experiéncia, descreva de que forma o Windows, relativameante ao DOS,
facilita o trabalho do programador, no que diz respeito a:

B desenho do interface da aplicacio;

B impressdo em varias marcas/modelos de imprassoras,;

B partilha de dados entre diferentes aplicagbes.

Grupo Il

Identifique e transcreva para a sua folha de prova os «termos» adequados a0 preenchimento dos

espagos assinalados abaixo ((D,@,...,®), num texto relativo aos Sistemas Gestores de Bases de
Dados (SGBDs).

O valor © estabelece o valor inicial do campo, quando um novo registo @ criado.

Ao contrario da ordenagao fisica, a ordenagdo Ibgica ndo altera a posicio relativa dos
@ na tabela.

Uma relagdo um-para-muitos é o tipo de relagio mais @ . Numa relago
um-para-muitos, um registo da Tabela A pode ter @ ragisto{s) correspondenta(s) na
Tabela B, mas um registo na Tabela B tem apenas ® registo{s} correspondente(s)
na Tabela A.
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2. Defina um conjunto de tabelas (nomes e respectivos campos) a incluir numa base de dades que
dé suporte ao formulario seguinte (Fig. 2), respeitando © modelo relacional (tabelas
normalizadas).

J-u-
=H -._1-L||' cghes

Fig. 2 — Formulario de registo dos jogadores das selecgdes de vdrios paises

3. Considere as seguintes labelas, relativas aos exames nacionais do ensing secundario.

Fig. 3 - Tabelas da base de dados

Nota: os campos «Cod Provan, «Fases, «Chamada» e «Média» s3o numéricos e os restantes sic
texto. Em cada fase pode haver mais do que uma chamada.
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3.1. Apresente, para cada uma das tabelas (Fig. 3), o campo ou a combinacdo de campos que deve
constituir a sua chave primaria.

3.2. Idenlifique o objectivo das consultas seguintes (Fig. 4 e Fig. 5), construidas mediante a utilizagio de
uma ferramenta grafica convencional de elaboragio de consultas:

3.2.1.

Cod Prova
Designagdo Disciping

Dasugnun;ﬁu Discplina Nome Telefone
Provas Autores/Coordenadores | Autores/Coordenadores

Fig. 4 - Consulta construida com recurso a ferramenta grafica

3.2.2.

ol e B
Autores/Coordenadores
Caontar

Fig. 3 - Consulta construida com recurso a ferramenta grafica

V.5.F.F.
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3.3. Tendec em conta que a sintaxe SOL usada utiliza paréntesis rectos para referenciar tabelas e
campos cuja designagdo & formada por mais do que uma palavra, identifigue o objectivo de cada
uma das instrugias SQL seguintes:

3.2.1. SELECT Count(*} AS [N® Autores]
FROM [Provas-Aulores)
WHERE [C4d Proval=113

3.3.2. SELECT Max{Média) AS [Melhor]
FROM [Provas-Médias]
WHERE [Céd Proval=113

3.3.3. SELECT [Designacio Disciplina]
FROM Provas,[Provas-Autores], [Autores/Coordenadores)
WHERE [Provas).[Cod Proval=[Provas-Autores].[Cod Proval
AND [Provas-Autores].[N® Bl]=[Autores/Coordenadores].[N® Bl
AND Nome="Joaquim Plnto"

3.4. Apresente a instrugio SQL que permite efectuar a selecgdo de dados adequada a cada um dos
seguintes pedidos:

3.4.1. Todas as madias da prova com o codige 113, identificadas pela fase e chamada a que dizem
respeito.

3.4.2. Osnomes dos autores da prova com o cédigo 113.

3.4.3. A designaciio de todas as disciplinas e respectivas médias relativas a 1.* fase, 1.* chamada.
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1.

Grupo IV

Cr.'ansi_ﬁere 0 seguinte formulario (Form) em Visual Basic (Fig. 6), de uma pequena aplicagao para
a realizagao de exercicios de soma e multiplicagao.

. Exercicios de soma e multiplicaciio

Fig. 6 = Formulano em Visual Basic

1.1. O botdo «Cancelar» esta associado & tecla «Esce. Qual a propriedade de um CommandButton

que permite fazer esta associagiao?

1.2. A medida que o utilizador pressiona cada um dos botdes de comando referentes aos digitos de 0

a 9, e preenchida a Label referente ao resultado LbiRes da direita para a esquerda; por exemplo,
para construir o numero novecentos e trés (resultado do exemplo apresentado), & necessario
pressionar o botdo 3, de seguida o 0 (zero) e, finalmente, 0 9, Considerando que a propriedade
Index dos botdes em causa corresponde a designagao do botao, apresente as instrugdes a incluir
na sub-rolina seguinte, para efectuar o preenchimento (em qualquer caso) da Label LbiRes,
limpando previamente o seu conteudo se este for «7777»,

Private Sub CmdNum Click{Index As Integer)

End Sub

1.3. Como a aplicagao alterna, de uma forma aleatdria, exercicios de multiplicagdo e de soma, é

necessario preencher a Label LblOpCorr referente ao operador corrente em conformidade.
Apresente o conjunto de instrugdes necessanas ao preenchimento aleatdrio da Label LbICorr com

W+ OU «Xn |.llrEFF
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1.4. Codifique o evento Click do botio «Ok» de forma que seja emilida a mensagem «Resultado
comrectos ou «Resultado errado», conforme o conteddo de LbiRes seja igual ao contedde da
variavel Res ou ndo. Lb/Res & uma Label qua contém o resultado introduzido, e a variavel Res &
uma variaval inteira e global ao Form, contendo o resultado previamenie calculado.

Private Sub CmdOk_Click()

Em:lr. ISub

1.5. Apresenie a instrug3o a incluir no evento Load do Form de maneira que, nas diferentes execucdes
da apficacao, ndo saja mantido 0 padr3o de nimeros aleatérios gerados.

FIM
COTAGOES
Total das
Grupos Quaestdas | Cotagdes | cotagdes por
grupo

1 a8

I 2 10 25
3 10
1 15

Il 2 15 45
a 15
1 15
2 20
3.1 10
321 5
3.2.2 g

m 3.3.1 5 gC
3.3.2 5
3.3.3 5
34.1 5
342 5
3.4.3 5
1.1, 5
1.2, 10

v 1.3 10 40
1.4, 10
15, 5

TOWAL s s mimsisismimisism mmssrsems w 20
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